UH

2024年11月19日 星期二



□文/图 潍坊日报社全媒体记者 马宇琪

### 优秀的小说家 要扎根生活、扎根人民

当天上午9时许,读书会正式开始。整场读书会,王威围绕"如何坚持文学创作、如何理解名著"两方面,结合自己多年的阅读和创作经历,深入浅出地分析了小说的魅力所在,以及如何通过阅读提升文学素养,激发创作灵感。

王威首先以自己的中篇小说《雪夜》为例,向与会者讲述了自己是如何坚持创作,并从生活中的小事获得创作灵感。《雪夜》以在市场贩鱼的女主人公陈蔚蓝为主要叙述视角,讲述了一个以体力劳动为生的家庭的日常故事。《雪夜》风格较为传统,整体上呈现给读者的是朴拙现实之感。

主人公陈蔚蓝从何而来?《雪夜》的内核是什么?这些都来源于作者的一次市场买鱼经历和一次超市购物经历。

2022年,王威回到老家诸城的海鲜批发市场为母亲买鱼,偶遇一个卸水产的"虎女人",女人的乐观向上、吃苦耐劳让人印象深刻。一天晚上,王威在超市遇到一个带小男孩的女人,因为儿子执意要玩具,女人劝说无果后暴怒,后在旁人"小心翼翼"的劝说下平静下来,展现了女性在生活中的隐忍。

上述两个经历提到的两个女人最后变成了《雪夜》中的陈蔚蓝,一个被家庭、生活抛弃的中年女人,想要去寻找属于自己的光,却因责任心不得不挑起生活的担子。小说内核也由陈蔚蓝多次的内心独白中脱茧而出——向坚韧的女性力量致敬。

王威认为,一名优秀的小说家,要扎根生活、扎根人民,并非只会简单地描绘苦难,而是要深入探讨苦难背后的人性光辉和生命的力量,能让读者看到在生活的泥泞中,人们如何通过自我努力实现心灵的净化和精神的提升,这种对生命深层次的理解和尊重,是对人的存在意义的深刻探索。

### 阅读小说

协会会员、潍坊市文联签约作家王威,以"沂山论艺:浅谈小说的阅读与创

作"为题,与潍坊市百余名作家、文学爱好者、市民等分享阅读体会。

### 是与作家"对话"的机会

王威表示,小说的诞生是个人所为,好小说更是一个绝对的心灵世界,是一个人的心灵景象。所以,在阅读小说的时候,读者其实是在跟作家对话,探索作家隐秘的世界,审视作家的三观,因为小说作为载体展现了作家对这个世界的看法和对生活的理解。

同与会者探讨如何理解名著时,王威以 美国二十世纪下半叶最重要的小说家雷蒙 德·卡佛的《大教堂》与其他小说进行对 比,分析阅读优秀小说对个人三观和创作水 平提升、稳固的积极作用。《大教堂》写作 风格极为冷静,故事背景简单,却不得不让 人思考冷淡、普通背后的意义。而有的流行 小说,故事情节紧凑、人物性格鲜明,只能 称得上是无意义的"回忆录"。

除了分享自己对文学的独到见解,王威还现场解答了与会者关于小说阅读和创作中的疑惑,鼓励大家多读书、多思考、多创作,用文字记录生活,抒发情感。在王威看来,一个人的不同年龄段读同一本书会有不同的感悟,所以当读到一本好书的时候,要学会在不同时期反复去读它,那样会收获更多。

文学爱好者邱先生在交流发言中向大家 表达了自己的看法: "好的作品一定要接地 气,《雪夜》我反复读过很多遍,每一次读 都有不同的感悟,我称它是新时代的《人到 中年》,在这篇小说里,还有我们潍坊独一 无二的城市味道。"

"抒写最美家乡·悦享更好潍坊"潍有 书香读书会由潍坊市文联、潍坊市作家协会 主办,潍坊市图书馆等承办。自首期举办以 来,得到社会各界广泛关注和支持。此次读 书会的成功举办,不仅进一步推动了全民阅 读活动的深入开展,也为潍坊广大文学爱好 者提供了一个学习交流的平台。

嘉宾简介:王威,中国作协会员,鲁迅文学院第44届高研班学员,山东省作协全委会委员,山东省作协签约作家,潍坊市政协委员,潍坊市文联签约作家,就职于齐鲁文化(潍坊)生态保护区服务中心。

王威的作品见诸《山花》《中国作家》《长江文艺》《小说月报·原创版》《思南文学选刊》等期刊;出版中短篇小说集《幸福的巧克力》,长篇小说《远处传来谁的歌声》《乐道院》,共发表出版300多万字。荣获山东省第五届泰山文艺奖(文学创作奖),《时代文学》2014年度短篇小说奖,第二届万松浦文学奖,中国关工委"名家写关爱"荣誉奖,山东省作协《齐鲁文学作品年展》最佳作品奖等多种奖项。有作品入选山东省"十四五"重点文艺创作项目,山东省委宣传部"齐鲁文艺高峰计划"重点项目(首批)、山东省作协重点作品扶持项目,山东省作协首届精品打造工程等。



# 读书会上走进小说的

# 这场古琴音乐会 奏响千年之音

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 郭超) 11月 17日,大拙琴韵第四届古琴音乐会在潍坊市图书馆 举行,市民现场聆听琴家的精湛演奏,感受"琴韵 悠扬、书香四溢"的雅致氛围。

本次演出汇集了《泛沧浪》《潇湘水云》《别君叹》等多首名曲,辅以舞台屏幕中辽阔的壮丽山河为背景,让人感受到琴曲并非独自吟唱,而是携手知音共赏美景。

琴埙合奏《归来》将演出推向了高潮。古琴与 埙的合奏,音色绚丽多姿。剑术的一招一式,在动 静之间巧妙交融,将古代文人的情怀发挥得淋漓尽 致。一曲《广陵散》,浑然天成,凝重大气,雄浑 的旋律饱含英雄大义凛然之气概。弦渐慢曲终时, 一声声满怀愤怨的余音,令人回味无穷。整场演出 琴家用精湛的琴艺,拨动着观众的心弦,散发出跨 越时空的独特历史韵味。

演出在《阳关三叠》中落下帷幕。大家纷纷表示,这是一次穿越时空的音乐之旅,既领略了古琴文化的源远流长、底蕴深厚,又看到了古琴在当代琴家的演奏中,展现出传统与现代和谐共融的生命力。



演出现场

# 潘粤明领衔回归《白夜破晓》官宣阵容

本报综合消息 近日,由导演刘英剑执导的罪案刑侦剧白夜系列之《白夜破晓》正式官宣发布主演阵容,潘粤明、王龙正、梁缘领衔主演,王迅特别主演,吴晓亮特邀主演,费启鸣、鄂靖文特别出演,尹姝贻主演。一众"新人"角色亮相《白夜破晓》,未知的角色设定、正邪属性或将成为剧情内容的一大看点。

白夜系列之《白夜破晓》讲述了双胞胎兄弟关宏峰、关宏宇(潘粤明饰),与隐匿暗处的犯罪组织对抗,联合多方力量,追查案件真相,最终光明战胜黑暗的故事。阔别七年,白夜系列新作强势回归,经典重启,情怀再现,所有谜题真相即将悉数揭晓。

# 分类广告

订版电话:8888315

13953667072

□家政/房产/婚介/招聘 □招商/维修/礼品回收

家政月嫂托老保洁维修8600137 撰示:请交易双方安善查验对方相关有效手续及证 [件] 本刊信息不作为承担法律责任的保证。

## 高密市生活艺术馆

2024贸易洽谈会尊享礼遇 11月每周五六日 五星级住宿

为商界精英量身打造: 高端餐饮体验 与商业领袖一对一对接 独家市场洞察 限量席位 跨境电商新机遇 可享专项补贴

可享专项补贴 展示您的明星产品

咨询热线:15163641156 18660806987

